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Ефективність використання спортивних ігор на заняттях із фізичного виховання 

Рядова Л. О.1, Корчагін М. В.2, Мкртічян О. А.3, Коновалов В. В.4 
1Національний аерокосмічний університет імені М. Є. Жуковського  

«Харківський авіаційний інститут» 
2Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого 

3Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 
4Харківський національний університет радіоелектроніки 

Анотація. Сучасне суспільство все більше звертає увагу на питання здорового 

способу життя та рухової активності, особливо серед студентської молоді, яка є однією з 

найбільш вразливих верств населення. Вища освіта, як важливий етап формування 

особистості, потребує комплексного підходу до розвитку здобувачів. У цьому контексті 

дослідження ефективності занять різними видами спортивних ігор серед студентської 

молоді набуває особливої важливості. Враховуючи різноманітність спортивних ігор 

проведення аналізу ефективності занять різними видами олімпійських спортивних ігор 

здобувачами вищої освіти може допомогти сформулювати рекомендації щодо вибору 

оптимальних видів спорту для студентської молоді з урахуванням їх індивідуальних 

особливостей. Мета дослідження: вивчити вплив занять різними видами олімпійських 

спортивних ігор на фізичний, функціональний і психологічний стан та стан когнітивних 

функцій у здобувачів вищої освіти. Методи дослідження: теоретичний аналіз і 

узагальнення наукової та методичної літератури. Результати дослідження. В роботі 

розглянуто вплив занять футболом, баскетболом, волейболом, гандболом, регбі, бейсболом, 

водним поло, хокеєм, софтболом, тенісом, настільним тенісом та бадмінтоном на стан 

здоров’я, рівень фізичної підготовленості й працездатності, фізичний, функціональний стан 

систем і аналізаторів, психологічний стан, когнітивні функції у здобувачів вищої освіти. 

Висновки. Заняття різними видами олімпійських спортивних ігор мають значний вплив на 

фізичний, функціональний, психологічний стан та стан когнітивних функції здобувачів 

вищої освіти. При виборі спортивних ігор для занять з фізичного виховання здобувачами 

вищої освіти важливо враховувати їх вік, стан здоров’я, функціональний стан систем і 

аналізаторів, рівень фізичної підготовленості, індивідуальні уподобаннях та особливостях, 

стійкість до фізичного контакту, мотивацію до занять. 

Ключові слова: аналізатори; заняття; здобувачі вищої освіти; здоров’я; 

психологічний стан; спортивні ігри; фізичне виховання; фізичний стан; фізичні якості; 

функціональний стан. 
 

Вступ. Впровадження європейських 

стандартів навчання, соціально-економічні 

зміни, вимагають підвищення рівня 

системи професійної освіти України, яка 

має забезпечити кожному здобувачу вищої 

освіти можливість для покращення 

здоров’я, фізичного, функціонального та 

психологічного стану (Ю. Остапенко, & to 

distinguish from В. Остапенко, 2020).  

Лежньова О. В. та Качан В. В. 

(2021) акцентують увагу на тому, що стан  

______________________________ 

© Рядова Л. О., Корчагін М. В., 

Мкртічян О. А., Коновалов В. В. 
 

 

здоров’я студентської молоді з кожним 

роком знижується. Це в майбутньому 

може спричинити зниження рівня 

працездатності населення.  

За даними авторів Остапенко Ю. та 

Остапенко В., 90% студентської молоді 

спостерігається погіршення стану 

здоров’я, а більше ніж 50% здобувачів 

вищої освіти мають низький рівень 

фізичної підготовленості та фізично не 

здатні якісно працювати з тією 

інтенсивністю, якої вимагають ринкові 

умови життя.  

На думку низки фахівців (Pišot, & 

Kropej, 2006; Bergier, et al., 2014; Кулик, et 
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al., 2019; Азаренкова, 2020; Сироватко, 

2020; Кириченко, 2021; Лежньова, & 

Качан, 2021; Баканова, 2022; Криворучко, 

& Самохін, 2022), серед основних причин 

погіршення стану здоров’я у студентської 

молоді є низький рівень рухової активності 

у здобувачів, що пов’язано зі значним 

навчальним навантаженням у закладах 

вищої освіти.  

Razali Ahadin із співавторами (2023) 

вважають, що рухова активність сприяє 

поліпшенню стану здоров’я.  

Деякі автори (Баканова, 2022; 

Кононенко, & Білоус, 2023) відмічають, 

що оптимальна рухова активність сприяє 

зміцненню здоров’я; покращенню 

функціонального стану систем й 

аналізаторів та розумової працездатності; 

удосконаленню фізичного розвитку; 

підвищенню рівня фізичної 

підготовленості, працездатності і якості 

життя; забезпеченню різнобічного 

гармонійного розвитку особистості; 

зменшенню надмірної маси тіла; адаптації 

до умов навколишнього середовища у 

здобувачів вищої освіти. 

Науковці (Pišot, & Kropej, 2006; 

Кулик, et al., 2019; Азаренкова, 2020; Ю. 

Остапенко, & to distinguish from В. 

Остапенко, 2020; Сироватко, 2020; 

Мосейчук, & Королянчук, 2022) 

зазначають, що дефіцит рухової активності 

спричиняє погіршення стану здоров’я, 

функціонального стану систем й 

аналізаторів, когнітивних функцій; 

розвиток захворювань опорно-рухового 

апарату; зниження рівня фізичного 

розвитку, підготовленості та фізичної і 

розумової працездатності; швидку 

стомлюваність; негативно впливає на 

успішність у навчанні, фахову підготовку 

та майбутню професійну діяльність у 

здобувачів вищої освіти. 

У своїх працях Ю. О. Остапенко, 

В. В. Остапенко (2020) та О. В. Лежньова з 

В. В. Качан (2021) стверджують, що 

глобальна інформатизація, 

комп’ютеризація сучасного суспільства і, 

як наслідок, низький рівень рухової 

активності спричинили критичне 

погіршення стану здоров’я у студентської 

молоді. 

Як відмічають деякі спеціалісти 

(Котов, 2003; Цьось, & Котов, 2008; 

Мудрий, et al., 2012; Гришко, 2018; 

Дорохова, & Березовський, 2019; Ю. 

Остапенко, & to distinguish from В. 
Остапенко, 2020; Степанова, et al., 2020; 

Баканова, 2022) основним засобом 

підвищення рівня рухової активності у 

здобувачів під час навчання у закладах 

вищої освіти є систематичні заняття 

фізичним вихованням, важливими 

завданнями якого є зміцнення здоров’я, 

підвищенні рівня фізичної підготовленості 

та працездатності, всебічний гармонійний 

розвиток, виховання моральних і вольових 

якостей, формування основ здорового 

способу життя.  

Остапенко Ю. та Остапенко В. 

(2020) вказують, що важливу роль у 

професійному становленні майбутнього 

фахівця відіграє фізичне виховання, до 

змісту якого входять програми з ігрових 

видів спорту.  

Наумчук В. (2007), 

Костюкевич В. М. із співавторами (2012), 

Дорохова О. В. та Березовський В. А. 

(2019), Остапенко Ю. О. та 

Остапенко В. В. (2020), Самохвалова І.В. із 

співавторами (2023) наголошують, що 

спортивні ігри є ефективним засобом 

фізичного виховання студентської молоді 

та складають основний програмний 

матеріал з фізичного виховання у закладах 

вищої освіти. 

До спортивних ігор відносяться 

багато різних командних та особисто-

командних видів спортивних ігор. 

Найпопулярніші серед них в Україні – 

футбол, баскетбол, волейбол, гандбол, 

регбі, бейсбол. Водне поло, хокей, 

софтбол, теніс, настільний теніс та 

бадмінтон, які є олімпійськими видами 

спорту (Король, 2019). 

Для здобувачів вищої освіти, на 

думку Сироватко З. В. та Єфременко 

(2021), спортивні ігри є ефективним В. М. 

засобом підвищення рівня рухової 

активності та фізичного виховання. За їх 
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даними, заняття цими видами спорту 

сприяють зміцненню здоров’я, 

поліпшенню функціонального стану 

систем та опорно-рухового апарату, 

удосконаленню фізичного розвитку, 

підвищенню рівня фізичної 

підготовленості, формуванню стійкості до 

застудних захворювань; є одним з 

ефективних засобів, що допомагають зняти 

нервову напругу у студентської молоді. 

Остапенко Ю. О. та Остапенко В. В. 

(2020) наголошують, що заняття 

спортивними іграми позитивно впливають 

на формування фізичних і 

психофізіологічних професійно важливих 

якостей у майбутніх фахівців; сприяють 

покращенню функціонального стану 

систем та зорового аналізатора, 

когнітивних функцій у здобувачів вищої 

освіти. 

Як зазначає Сотник О. В. із 

колегами (2014), систематичні заняття 

спортивними іграми сприяють 

покращенню фізичного стану та 

гармонійному розвитку особистості у 

студентської молоді.  

Наумчук В. (2007), Король Т. (2019) 

звертають увагу на те, що спортивні ігри 

сприяють вирішенню оздоровчих, 

виховних та освітніх завдань; покращенню 

функціонального стану серцево-судинної, 

дихальної та нервової систем, опорно-

рухового апарату, глибинного і 

периферичного зору, когнітивних функцій; 

нормалізації обміну речовин; зміцненню 

кісткової системи; розвитку фізичних 

якостей у здобувачів вищої освіти.  

Дані Самохвалової І.Ю., 

Харченко С. М., Коломієць А. Я. (2023) 

свідчать про те, що у здобувачів вищої 

освіти під впливом систематичних занять 

спортивними іграми спостерігається 

підвищення рівня розвитку фізичних 

якостей; зміцнення кісткової системи; 

поліпшення функціонального стану систем 

та аналізаторів, соціальної адаптації. Вони 

відмічають, що використання на 

навчальних заняттях спортивних ігор у 

рамках навчальної дисципліни «Фізичне 

виховання» дасть можливість не лише 

оптимізувати навчальний процес, а й 

підвищити його ефективність та 

результативність, а, головне, сформувати 

мотивацію у студентської молоді до 

систематичної рухової активності.  

Сучасне суспільство ставить перед 

здобувачами вищої освіти високі вимоги, 

що стосуються не лише інтелектуального 

розвитку, але й фізичного та 

психологічного стану. Підвищення 

навчальних навантажень, сидячий спосіб 

життя, постійний стрес негативно 

впливають на стан здоров’я у студентської 

молоді, тим самим знижуючи рівень 

працездатності та якості життя. В цьому 

контексті спорт є ефективним засобом 

збереження та зміцнення здоров’я, 

підвищення фізичної та розумової 

працездатності, розвитку особистісних 

якостей.  

Незважаючи на очевидну 

значущість спорту в житті студентської 

молоді,  залишаються недостатньо 

вивченими питання, пов’язані з вибором 

оптимальних видів рухової активності для 

здобувачів вищої освіти.  

Проведення аналізу ефективності 

занять різними видами спортивних ігор 

здобувачами вищої освіти дасть 

можливість сформулювати обґрунтовані 

рекомендації щодо вибору виду спорту для 

студентської молоді з урахуванням їх 

індивідуальних особливостей, потреб та 

мети. 

Мета дослідження: вивчити вплив 

занять різними видами олімпійських 

спортивних ігор на фізичний, 

функціональний і психологічний стан та 

стан когнітивних функцій у здобувачів 

вищої освіти. 

Матеріал та методи дослідження. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і 

узагальнення наукової та методичної 

літератури. 

Результати дослідження. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Спортивні ігри є одним з 

ефективних засобів фізичного виховання 

здобувачів у закладах вищої освіти 

(Бойченко, 2018). 

Розрізняють такі види олімпійських 

спортивних ігор: футбол, баскетбол, 
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волейбол, гандбол, регбі, бейсбол, водне 

поло, хокей, софтбол, теніс, настільний 

теніс та бадмінтон. 

Кожна спортивна гра має відмінні 

особливості, що пояснюються її 

специфікою (Вознюк, 2017). 

Як відмічають Щекотиліна Н. Ф., 

Павлюк А., та Щекотилін Г. А. (2018), 

заняття футболом сприяють всебічному 

фізичному розвитку; зміцненню нервової 

системи та рухового апарату; покращенню 

обміну речовин, функціонального стану 

систем; підвищенню рівня розвитку 

фізичних якостей і працездатності; 

розвитку певних особливостей зорових 

сприймань, спостережливості, уваги, уяви, 

мислення, емоційної стійкості; вихованню 

морально-вольових якостей, впевненості, 

рішучості, сміливості, ініціативності, 

взаєморозуміння, готовності до 

взаємодопомоги, почуття колективізму й 

відповідальності; удосконаленню 

адаптаційних здібностей у здобувачів 

вищої освіти. 

Лаврін Г. З. (2012), Мітова О. О. та 

Грюкова В. В. (2016), Кафтанова  Т. В., 

Булгаков О.І. та Скалій Т. В. (2019), 

Анікеєнко Л. В. із співавторами (2021) 

акцентують увагу на тому, що баскетбол є 

ефективним засобом фізичного виховання 

здобувачів вищої освіти.  

На думку низки фахівців 

(Миргород, & Церковна, 2012; Продан, & 

Фунтікова, 2014; Бессарабов, 2015; 

Цимбалюк, et al., 2022), систематичні 

заняття баскетболом сприяють зміцненню 

здоров’я, рухового апарату; поліпшення 

фізичного розвитку, функціонального 

стану серцево-судинної, дихальної, травної 

і нервової систем; підвищення рівня 

фізичної підготовленості та 

працездатності; формуванню впевненості в 

собі, дисциплінованості, ініціативності, 

сміливості, наполегливості, рішучості, 

самовладання, креативності мислення, 

почуття колективізму у здобувачів вищої 

освіти. 

Група авторів на чолі з 

Аркушою А. О. (2013), Величенко М. А. із 

співавторами (2014), Кисіль В. М. та 

Сотник О. В. (2015), Пасічник В. (2015), 

Тучинська Т. А. та Руденко Є. В. (2015) 

вважають, що заняття баскетболом є 

ефективним засобом поліпшення 

функціонального стану зорового, 

слухового, вестибулярного, тактильного, 

рухового аналізаторів; виховання 

морально-вольових якостей та всебічного 

гармонійного розвитку особистості.  

Як свідчать дані Цюпака Ю. Ю., 

Швая О.Д. та Іваніцького Р. Б. (2021), під 

впливом систематичних занять 

баскетболом у здобувачів вищої освіти 

спостерігається зміцнення кісток, зв’язок, 

сухожиль і збільшення рухливості в усіх 

суглобах. 

Підлужняк, О. І. з колегами (2018), 

Бандура В. А. та Козак Н. О. (2019), 

Ковальов В. О. та Остроухов О. В. (2020) 

відмічають, що заняття баскетболом 

позитивно впливають на рівень розвитку 

фізичних костей: гнучкості, 

координаційних здібностей, бистрості, 

сили та витривалості. 

Волейбол є однією з основних 

невід’ємних складових змісту навчальної 

програми з фізичного виховання та 

факультативних занять, а також 

фізкультурно-оздоровчих заходів (Рогаль, 

2023).  

За даними авторського колективу на 

чолі Мітової О. О. (2019), заняття 

волейболом позитивно впливають на 

функціональний стан у здобувачів вищої 

освіти серцево-судинної, дихальної та 

центральної нервової систем.   

Рибалко П. Ф. з колегами (2016), 

Прекурат О. Т. із співавторами (2020), 

Рогаль (2023) зазначають, що у здобувачів 

вищої освіти, які займаються волейболом 

на заняттях з фізичного виховання, 

спостерігається підвищення рівня розвитку 

фізичних якостей.  

Соловей О. М. та Соловей Д. О. 

(2017) стверджують, що заняття гандболом 

сприяють посиленню легеневої вентиляції; 

збільшенню інтенсивності циркуляції 

крові, покращенню кровообігу, 

функціонального стану нервової системи; 

зміцненню кісткового, суглобового й 

зв’язкового апарату, зростанню життєвої 
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ємкості легень; виробленню стійкості до 

інфекцій, перегрівання, охолодження. 

Дані Романенко С. С., 

Чуприної Є. С. (2021) свідчать про те, що 

заняття гандболом є ефективним засобом 

поліпшення функціонального стану 

систем, підвищення рівня розвитку сили, 

швидкості, витривалості, гнучкості, 

координаційних здібностей та виховання 

морально-вольових якостей.  

Використання у фізичному 

вихованні здобувачів вищої освіти 

спортивної гри регбі сприяє підвищенню 

рівня розвитку фізичних якостей; 

вихованню морально-вольових якостей; 

розвитку уваги, тактичного мислення, 

спостережливості, пам’яті й уяви, 

емоційної стійкості, волі у зазначеного 

контингенту (Сабіров, 2015; Маляр, et al., 

2017). 

Дослідження Бандури В. А. та 

Храмової К. А. (2021) виявили, що заняття 

регбі сприяє розвитку координаційних 

здібностей, швидкості, сили, гнучкості, 

витривалості, а також уваги. 

Систематичні заняття бейсболом і 

софтболом сприяють підвищенню рівня 

розвитку фізичних якостей (Кравчук, 

2018). 

Водне поло, як засіб фізичного 

виховання здобувачів у закладах вищої 

освіти, є ефективним засобом зміцнення 

здоров’я; покращення функціонального 

стану систем і аналізаторів; підвищення 

рівня розвитку фізичних якостей та 

формування навичок плавання 

(Мариненко, et al., 2018). 

Спортивні ігри, зокрема заняття 

хокеєм сприяють зміцненню здоров’я; 

покращенню фізичного розвитку, 

функціонального стану систем; 

підвищенню рівня фізичної 

підготовленості (Городецька, et al., 2023). 

Бурлака І. В. та Лукачина А. В. 

(2022) наголошують, що заняття великим 

тенісом є ефективним засобом вирішенню 

оздоровчих, освітніх та виховних завдань 

фізичного виховання здобувачів у закладах 

вищої освіти. На думку фахівця, заняття 

тенісу сприяють формуванню вольових 

якостей у студентської молоді. 

Науковці (Лукачина, 2016; Король, 

2019; Супруненко, & Коломейцева, 2019) 

відмічають, що систематичні заняття 

тенісом сприяють зміцненню здоров’я; 

покращенню функціонального стану 

серцево-судинної і дихальної систем, 

функцій зорового аналізатора; 

підвищенню рівня фізичної 

підготовленості та працездатності; 

позитивно впливають на психічний стан, 

комунікативну активність здобувачів 

вищої освіти.  

Баканова О. Ф. (2023a) вказує про 

позитивний вплив занять великим тенісом 

на функціональний, психологічний і 

фізичний та формування вольових якостей 

у здобувачів вищої освіти. 

В чисельних наукових роботах 

(Мітова, & Полякова, 2014; Авербах, & 

Сенкевич, 2016; Захаріна, & Глоба, 2018; 

Несен, & Соколова, 2018. Глоба, 2019; 

Кучеренко, 2020; Гришко, et al., 2021; 

Жуковський, et al., 2021) зазначається, що 

проведення занять з настільного тенісу під 

час навчання у закладах вищої освіти у 

рамках дисципліни «Фізичне виховання» 

сприяє зміцненню здоров’я; покращенню 

функціонального стану серцево-судинної, 

дихальної, нервової систем та обміну 

речовин; підвищенню рівня фізичної 

підготовленості; удосконаленню фізичного 

розвитку; адаптації до стрес-чинників 

навколишнього середовища; розвитку 

морально-вольових якостей; збільшенню 

рухливості у суглобах і сили м’язів; 

формуванню стійкості уваги, 

оперативності мислення, рухової пам’яті, 

простої та складної рухової реакцію; 

позитивно впливає на функціональний 

стан зорового, вестибулярного, слухового 

та рухового аналізаторів. 

Гончар В. В. (2024) встановив, що 

заняття настільним тенісом сприяють 

поліпшенню стану мовлення, мислення, 

пам’яті, уваги, розуміння, оцінювання, 

креативності, планування, розв’язання 

проблем та передбачення у здобувачів 

вищої освіти. 

Баканова О.Ф. (2023b Гришко) 

звертає увагу на те, що систематичні 
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заняття тенісом та настільним тенісом 

здобувачами вищої освіти сприяють 

поліпшенню фізичного, психічного та 

функціонального стану у здобувачів вищої 

освіти. 

Як відмічають фахівці (Черненко, 

2014; Крошка, 2018; Дикий, 2021; 

Ладишкова, et al., 2021; Сутула, et al.,  

2021; Барсукова, 2022) використання 

засобів бадмінтону здобувачами вищої 

освіти на заняттях з фізичного виховання 

сприяє зміцненню здоров’я; покращенню 

функціонального стану серцево-судинної, 

нервової, дихальної систем та рухливості в 

суглобах; розвитку психічних якостей, 

рухової реакції; удосконаленню фізичних 

якостей; підвищення фізичної та розумової 

працездатності; формуванню особистості; 

є ефективним засобом фізичного розвитку. 

Бакановою О. Ф. (2022) виявлено 

позитивний вплив систематичних занять 

тенісом, бадмінтоном, настільним тенісом 

на фізичний стан здобувачів вищої освіти. 

Висновки.  

1. Спортивні ігри є ефективним 

засобом фізичного виховання здобувачів 

вищої освіти. 

Заняття різними видами 

олімпійських спортивних ігор мають 

значний вплив на фізичний, 

функціональний, психологічний стан та 

стан когнітивних функції здобувачів вищої 

освіти. 

2. Заняття спортивними іграми 

сприяють зміцненню здоров’я, 

удосконаленню фізичному розвитку, 

підвищенню рівня фізичної 

підготовленості та працездатності. 

 Спортивні ігри позитивно 

впливають на функціональний стан 

серцево-судинної, дихальної, травної та 

нервової систем, покращують роботу 

зорового, слухового, вестибулярного, 

тактильного та рухового аналізаторів. 

Заняття спортивними іграми є 

ефективним засобом формування 

морально-вольових якостей, такі як 

впевненість, рішучість, сміливість, 

ініціативність, самовладання, креативність 

мислення та почуття колективізму. 

Спортивні ігри сприяють 

підвищенню уваги, уяви, мислення та 

спостережливості. 

3. Кожна спортивна гра має відмінні 

особливості, які впливають на фізичний, 

функціональний та психологічний стан, а 

також стан когнітивних функцій. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку: вивчити 

роль факторів, які впливають на 

результативність здобувачів вищої освіти у 

спортивних іграх. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

будь-якої державної, громадської або 

комерційної організації. 
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Abstract. Riadova L. O., Korchagin M. V., Mkrtichian O. A., Konovalov V. V. 

Effectiveness of training in different types of sports games by the applicants of higher education. 

The modern society is increasingly paying attention to the healthy lifestyles and the motor activity, 

especially among the students, who are one of the most vulnerable segments of the population. 

Higher education, as an important stage in the formation of a personality, requires a 

comprehensive approach to the development of the applicants. In this context, the study of the 

effectiveness of different types of sports games among students is of particular importance. Given 

the variety of sports games, an analysis of the effectiveness of training in different types of Olympic 

sports games by higher education students can help to formulate recommendations for choosing the 

best sports for students, taking into account their individual characteristics. The purpose of the 

study: to study the impact of training in various types of Olympic sports on the physical, functional 

and psychological state, social adaptation, cognitive functions and leadership qualities of higher 
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education students. Research methods: theoretical analysis and generalisation of scientific and 

methodological literature. Results of the study. The paper examines the impact of football, 

basketball, volleyball, handball, rugby, baseball, water polo, hockey, softball, tennis, table tennis 

and badminton on health, fitness and performance, physical and functional state of systems and 

analysers, psychological state, social adaptation, cognitive functions and leadership qualities of 

higher education students. Conclusions. Training in various types of Olympic sports games has a 

significant impact on the physical, functional, psychological and cognitive state of the applicants of 

higher education. When choosing sports games for physical education classes by the applicants of 

higher education, it is important to take into account their age, health status, functional state of 

systems and analysers, level of physical fitness, individual preferences and characteristics, 

resistance to physical contact, motivation to study. 

Key words: analysers;classes; applicants of higher education; health; psychological state; 

sports games; physical education; physical condition; physical qualities; functional state. 
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